

# 双水源理念和《喷淋规范》条文的可操作性探讨

姜文源

(上海沪标工程建设咨询有限公司)

**摘要** 《喷淋规范》10.3.1条和10.4.1条就是实施准双水源的具体体现,但在执行有关条文时,又确实存在一定难度,可操作性相对较差,文章就双水源理念和条文可操作性这一矛盾作粗略的探讨,以求问题的更好解决。

**关键词** 喷淋规范 喷淋系统 双水源 消防水池 消防泵 消防水箱 水泵接合器

## 一、消防给水双水源的理念

消防给水系统要求安全、可靠和正常运行,一个水源、一条进水管、一个枝状管网、一条引入管、一台消防水泵都有可能出现故障,需要维修,当火灾正发生在消防给水系统某个环节出现故障,需要维修的时候,火灾的扑救就成了一句空话。为解决这一问题,我国的防灾规范引入了并联设置的理念,要求进水管、引入管设置为两条或不少于两条;管网应为环状管网,能双向供水;消防水泵设备用泵……等等。当其中一条管道、一台水泵发生故障,需要维修,另一条管道、另一台水泵还能正常运行,从而确保消防给水系统的正常供水。问题在于水源,我国现行防火规范没有要求设两个独立的消防水源,即未提出双水源要求。双水源的消防给水系统,当故障一旦发生在消防水源部分,即使进水管、引入管、管网和消防水泵都作了并联和备用的考虑,消防给水的供水可靠性仍难以保证,水源是指整个消防给水系统的始端,影响面最大,最应受到重视,但恰恰又是水源没有按并联和备用设置的理念配置,这是防火规范的一大缺陷,也是防火规范的难点所在。

为了弥补防火规范的欠缺,《自动喷水灭火系统设计规范》在水源方面作了力所能及的强化工作,除消防水池、消防水泵之外,对第二水源——消防水箱和水泵接合器提出了一定要求,以补救第一水源(消防水池、消防水泵)在不

能正常供水时的不足。

## 二、《喷淋规范》关于消防水箱和水泵接合器的技术要求

一幢设置了自动喷水灭火系统的建筑物,一旦发生火灾,消防水泵即从贮存有足够消防水量的消防水池取水,经加压后送出能满足消防水压和水量的消防用水,直至火势被控制,火灾被扑灭。当消防工作泵因故不能启动时,备用泵经自动切换投入运行。当消防水池发生故障(水池清洗、补漏、换水……)或消防工作泵、备用泵都不能正常运行时,这时由第二水源消防水箱供水,而一般消防水箱存在的缺陷,一是水箱设置高不足,不能满足最不利点喷头的最低工作压力要求;二是水箱贮水量有限,不能满足喷淋系统在持续喷水时间内的消防用水量要求。为解决前者,《喷淋规范》10.3.1条规定:“消防水箱的供水,应满足系统最不利点处喷头的最低工作压力和喷水强度”。为解决后者,《喷淋规范》的意图是先使用消防水箱内的消防储水量,待消防车来到火灾现场后,用消防车通过水泵接合器向喷淋系统供水,对于高层建筑,消防车通过水泵接合器供水的能力有可能不能满足最不利处作用面积的流量和压力要求时,《喷淋规范》10.4.2条规定:“当水泵接合器的供水能力不能满足最不利处作用面积的流量和压力要求时,应采取增压措施”。10.3.1条和10.4.2条的两条规定,设置了有足够设置高度

和一定储水量的消防水箱,加上有足够数量,采取一定措施后能满足最不利处作用面积的流量和压力要求的水泵接合器,构成了第二水源。在第一水源不能正常供水时,第二水源作为第一水源的后备,可以满足灭火控火的要求,这是我所理解的《喷淋规范》规定有关条文的初衷,在没有条件设置两个消防水池、两个消防水泵房,两组消防水泵的情况下,实施双水源理念的具体构思。从这点出发,《喷淋规范》的条文规定是事出有因的、合理的,也能解决灭火控火实际问题。

### 三、为实施双水源理念《喷淋规范》有关条文的难点

《喷淋规范》10.3.1条和10.4.1条作出了规定,但问题在于工程设计人员在实施该两条条文时有困难。10.3.1条的实施难度在于水箱设置高度偏高,超过《建筑设计防火规范》规定的“设在建筑物的最高处”。也超过《高层民用建筑设计防火规范》规定的高出最高层消火栓高7m或15m。按1l/s(一个喷头动作)、4l/s(三个喷头动作)、5l/s(四个喷头动作)流量计算,消防水箱设置高度要达到10m乃至更高的高度。这个高度显然从建筑方面处理,结构架设方法都是有困难的。

10.4.1条的实施难度在于当水泵接合器的供水能力(实际上为消防车通过水泵接合器供水的供水能力)不能满足最不利点处作用面积的流量和压力要求时,应采取增压措施,增压措施按《喷淋规范》条文说明图25所示,为设置接力水箱和固定或移动接力水泵。而接力水泵的供电方式,环境条件都与消防水泵相近,当消防水泵能正常运行时,毋需接力水泵启动,当消防水泵和备用泵不能正常运行时,接力水泵也未必能正常运行。而在建筑物上层设置接力水箱和接力水泵,占用面积、增加投资、不便管理,这又是另一方面不可忽视的难度。

### 四、解决《喷淋规范》有关条文实施难点的第一方案设想

消防水箱的设置高度目的为了满足系统最

不利点喷头的最低工作压力和喷水强度,这可以通过设置气压给水设备来解决;消防水箱的消防储水量贮备目的为了满足消防初期用水量。当工程能够将消防水箱设置到足够高度,以满足《喷淋规范》10.3.1条要求,当然应按条文规定执行。当工程不能将消防水箱设置到足够高度时,应允许设置气压给水设备贮存5l/s流量的10min消防用水量以供火灾初期消防用水所需,即参照《喷淋规范》10.3.2条的规定办理。在消防车到达火灾现场后,即由消防车通过水泵接合器向喷淋系统供水。

高层建筑当消防泵通过接合器的供水能力不能满足最不利点处作用面积的流量和压力要求时,应按《喷淋规范》10.4.2条要求:“应采取增压措施”。增压措施宜尽量简化,接力水泵可采用移动泵,接力水箱可采用管道式,以尽量少占面积,管式接力水箱一端连接水泵接合器,另一端连接接力水泵。接力水箱可采用湿式管系,也可采用干式管系,即空管系统。这样的做法,主导思想还在消防水箱(罐)和水泵接合器方面着手,属于解决《喷淋规范》有关条文实施难点的第一方案设想。

### 五、解决《喷淋规范》有关条文实施难点的第二方案设想

第二方案设想的主导思想是在分离水池和消防水泵方面着手。消防水池设两个,但允许水景池、喷水池、冷却水池、景观水体(河道、湖泊)、调节池等在满足消防储水量的前提下,用作消防水池。消防水泵设两组,但可不设备用泵,这样和过去设置方式相比,水泵数量并未增加,增加的只限于消防水池储水量,鉴于我国消防用水量明显偏低于发达国家,增加消防水池储水量是在防火规范既要修订储水量值,又缺少依据难以修订的两难境况的一种合理解方法。

两种方案可按不同地域、不同建筑、不同型式的喷淋系统分别处理,在有条件的地方,再向完善的双水源设置标准过渡,以期消防给水系统的安全、可靠。